

Л.Л. Мехришвили
В.П. Карпов*

**ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ:
ИСТОРИЯ КРАЯ, СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ,
КОНТУРЫ БУДУЩЕГО**

Выходные данные для цитирования:

Мехришвили Л.Л., Карпов В.П. Тюменская область: история края, современные проблемы, контуры будущего // Исторический курьер. 2024. № 5 (37). С. 242–246. URL: <http://istkurier.ru/data/2024/ISTKURIER-2024-5-20.pdf>

L.L. Mekhrishvili
V.P. Karpov*

**TYUMEN REGION:
HISTORY OF THE REGION, MODERN PROBLEMS,
CONTOURS OF THE FUTURE**

How to cite:

Mekhrishvili L.L., Karpov V.P. Tyumen Region: History of the Region, Modern Problems, Contours of the Future // Historical Courier, 2024, No. 5 (37), pp. 242–246. [Available online: <http://istkurier.ru/data/2024/ISTKURIER-2024-5-20.pdf>]

Abstract. An overview of the work of the International Scientific Conference “Tyumen Region: Historical Retrospective, Realities of the Present, Contours of the Future”, held in Tyumen from September 20 to 21 and dedicated to the 80th anniversary of the Tyumen Region, is presented.

Keywords: Tyumen Industrial University, Tyumen Regional Duma, Tyumen Branch of the Russian Historical Society, International conference.

The article has been received by the editor on 14.10.2024. Full text of the article in Russian and references in English are available below.

Аннотация. Представлен обзор работы Международной научной конференции «Тюменская область: историческая ретроспектива, реалии настоящего, контуры будущего», состоявшейся в Тюмени с 20 по 21 сентября и приуроченной к 80-летию Тюменской области.

Ключевые слова: Тюменский индустриальный университет, Тюменская областная дума, Тюменское отделение Российского исторического общества, международная конференция.

Статья поступила в редакцию 14.10.2024 г.

* **Ламара Ленгизовна Мехришвили**, доктор социологических наук, Тюменский индустриальный университет, Тюмень, Россия, e-mail: lamara_m@inbox.ru

Lamara Lengizovna Mehrishvili, Doctor of Sociological Sciences, Tyumen Industrial University, Tyumen, Russia, e-mail: lamara_m@inbox.ru

Виктор Петрович Карпов, доктор исторических наук, Тюменский индустриальный университет, Тюмень, Россия, e-mail: 7654321.58@mail.ru

Victor Petrovich Karpov, Doctor of Historical Sciences, Tyumen Industrial University, Tyumen, Russia, e-mail: 7654321.58@mail.ru

14 августа 2024 г. исполнилось 80 лет Тюменской области, занимающей стратегически важное место в региональной структуре России. К юбилейной дате была приурочена Международная научная конференция «Тюменская область: историческая ретроспектива, реалии настоящего, контуры будущего» (Тюмень, 20–21 сентября). Организаторы форума (Тюменский индустриальный университет (ТИУ), Тюменская областная дума, Тюменское отделение Российского исторического общества (ТО RIO)) сформулировали цель конференции – обобщение и осмысление исторического опыта развития региона.

Пленарное заседание открыла заведующий кафедрой гуманитарных наук и технологий Тюменского индустриального университета (ТИУ), д-р социол. наук, профессор Л.Л. Мехришвили. Она рассказала, с какими трудностями столкнулись организаторы форума, почему так важно было объединить усилия для рассмотрения проблем региона и их всестороннего анализа. В работе конференции, проходившей на шести площадках ТИУ, приняли участие очно и в онлайн-режиме более 120 человек из России, Азербайджана, Белоруссии, Казахстана, КНР, США, Франции и Португалии. География российского участия – от Ростова до Салехарда. Ученые разбирались в том, как тихая окраина страны превратилась в один из крупнейших индустриальных центров РФ. Поэтому большое внимание они уделили Тюменскому нефтегазовому северу, проблемам геологии. Наряду с вузовскими преподавателями свои научные разработки представили ученые из академических институтов Москвы, Новосибирска, Екатеринбурга, Тюмени, архивные, музейные и библиотечные специалисты.



Участников форума интересовало, как оценить современные результаты археологических исследований в Тюмени, почему свернули сибирские порто-франко, что известно о демографических показателях татарского населения Тоболо-Иртышья, в чем причины социокультурного раскола в контексте индустриализации и урбанизации Тюменского севера, как изучается вклад 150 народов в развитие края, почему затянулось восстановление исторических памятников и в частности церквей Тюмени и Тобольска, что известно об экологической судьбе тюменских рек и озер, почему сокращается численность населения нефтяных городов в постсоветский период, в чем особенности демографических показателей региона в XXI веке.

С предложением о сотрудничестве к участникам конференции обратились: С.П. Шилов – председатель совета Тюменского отделения Российского исторического общества, д-р ист. наук В.Ф. Шугля – Почетный Генеральный Консул Республики Беларусь в г. Тюмени,

Г.Н. Чеботарев – председатель Общественной Палаты Тюменской области, д-р юрид. наук Ю.И. Князев – президент Тюменского областного Фонда им. В.И. Муравленко, С.Н. Бастриков – главный редактор журнала «Известия высших учебных заведений. Нефть и газ», д-р техн. наук, М.М. Мустафаев – глава диаспоры Республики Азербайджан в Тюменской области, представители СМИ.

С научными докладами на пленарном заседании выступили ученые РФ и зарубежья: д-р ист. наук, ведущий научный сотрудник Тюменского научного центра (ТНЦ) СО РАН А.А. Ткачев («Археологические исследования Тюменского посада конца XVI – начала XVII вв.»); д-р ист. наук, ведущий научный сотрудник центра урбанистики Тюменского государственного университета (ТюмГУ) М.Г. Агапов («Сибирские порто-франко в конце XIX – начале XX вв.: пространственные возможности и инфраструктурные ограничения»); заместитель директора Научно-технического центра «Геодата» И.И. Нестеров («Топливо-энергетический комплекс Тюменского региона как гарант энергетической безопасности страны»); д-р ист. наук, заведующий кафедрой истории Российского государственного университета нефти и газа им. И.М. Губкина (Москва) В.В. Калинов («О проблемах освоения Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции во второй половине 1960-х гг.»); д-р филос. наук, профессор ТИУ, руководитель центра культуры и познания (г. Ла-Сен-Сюр-Мэр, Франция) В.А. Волкова-Джианнони и аспирантка ТИУ из Ханты-Мансийска Н.В. Сухорукова («Проблемы реконструкции Тобольского кремля: философско-культурологический подход»); д-р ист. наук, профессор ТИУ В.П. Карпов («Югра и Россия (СССР): регион в истории страны, страна в истории региона»); д-р ист. наук, профессор ТИУ Г.Ю. Колева («Нереализованные проекты в истории Тюменской области (1940-е – 1960-е гг.)»).



Из докладов первой секции «Хозяйственное, транспортное, промышленное освоение Зауралья» запомнились доклады канд. ист. наук Ю.В. Евдошенко (журнал «Нефтяное хозяйство», Москва) «О вкладе Главсевморпути в организацию поисков нефти и газа на севере Тюменской области», канд. ист. наук Н.А. Куперштох (Институт истории СО РАН) «История академической науки Тюмени: от Института проблем освоения Севера к Научному центру СО РАН», д-ра ист. наук В.В. Цыся (Нижевартовский государственный университет (НВГУ), Нижневартовск) «К периодизации истории города Мегион».

Самой представительной стала вторая секция конференции «Социальная и культурная динамика региона». Здесь отметились интересными докладами профессора ТИУ: д-р ист.

наук Н.А. Балюк, д-р социол. наук О.М. Барбаков, д-р ист. наук Н.Ю. Гаврилова, д-р социол. наук И.Ю. Фомичев; проф. Сургутского государственного университета (СурГУ), д-р ист. наук А.И. Прищепа; главный научный сотрудник института «СургутНИПИнефть», д-р геогр. наук А.Ю. Солодовников; проф. Инновационного Евразийского университета, д-р экон. наук С.В. Беспалый (Республика Казахстан). Особый интерес вызвал доклад социолога из Португалии «Историко-сравнительный анализ развития корпоративной социальной ответственности в муниципальных образованиях Порту и Тюмени» (Pinho Ana Rita, Trainee Teacher of Universidade do Porto, Master of Business Management (Porto, Portugal)).

В секции № 3 «Регионы в истории страны. Общественная и политическая жизнь региона» запомнились д-р ист. наук С.Н. Гайдин, заведующий кафедрой истории и политологии Красноярского государственного аграрного университета («Исторический обзор формирования районов приоритетного развития в Восточной Сибири в императорский и советский периоды») и Е.О. Энстрём (Enstrom Elena Olegovna, English Language Acquisition Instructor of Morton Community College (Cicero, Illinois, USA)), рассказавшая о педагогических династиях Тюмени. Вызвали большой интерес доклады канд. ист. наук К.И. Зубкова (Институт истории и археологии УрО РАН, Екатеринбург) «Роль Северо-Западной Сибири в российской традиции исследования и освоения Севера» и д-ра ист. наук В.Я. Мауля (филиал ТИУ в Нижневартовске) «Город Тюмень глазами политических ссыльных революционеров-народников 1870–1880-х гг.». Доклад докторов философии по истории А.А. Рзаева и А.Г. Джалилова (Бакинский государственный университет, г. Баку, Республика Азербайджан) был посвящен роли Г.А. Алиева в сооружении БАМа.

В секции № 4 «Пространство города и градостроительство в регионе» новизной подходов в исследовании обратили на себя внимание д-р экон. наук Т.В. Авилова из ТИУ («Пространственная организация общественных центров, их реконструкция и модернизация на примере г. Тюмени») и канд. ист. наук К.А. Анкушева из Тюменского музейно-просветительского объединения («Визуальный образ Тюмени второй половины XX века по материалам наборов открыток»).

В секции № 5 «Историко-культурное наследие края» актуально прозвучали доклады историков ТюмГУ, канд. ист. наук Е.В. Бородулиной и канд. ист. наук А.В. Скочина («Учреждения культуры Тюмени во второй половине 1950-х – первой половине 1960-х годов»), доцента ТИУ, канд. ист. наук М.С. Жулёвой («Культура и досуг жителей Зауралья в 1930-е годы»), главного специалиста Библиотеки истории города им. А.И. Текутьева В.П. Литовченко («Тюмень готовится к Рождеству: зимние праздники в Тюмени на рубеже XIX–XX веков»).

В секции № 6 обсуждалась экологическая история региона. Тема особенно важная для Тюменской области, потому что форсированной индустриализацией очень ранних северных территорий региону был нанесен колоссальный экологический ущерб. Самый живой отклик встретили доклады д-ра ист. наук Е.И. Гололобова, профессора Сургутского государственного педагогического университета (СурГПУ) о необходимости восстановления природы Севера, аспиранта СурГПУ М.И. Ляхова («Дискуссии об освоении Среднего Приобья в 1960-х гг. на страницах “Литературной газеты” как отражение советской природопользовательской политики»), канд. ист. наук, старшего научного сотрудника СурГПУ М.С. Мостовенко («Деятельность постоянной комиссии по охране природы при Тюменском облисполкоме по охране водных ресурсов региона в 1960-е – 1970-е годы»).

Доклады и их обсуждение, дискуссии участников конференции показали, что научный диалог необходимо продолжить в будущем. По итогам конференции принята Резолюция, в которой заявлено о важности изучения не только национальной, но и региональной истории страны, рекомендовано введение в образовательные программы школ и вузов Тюменской области курса «История Тюменского края», подчеркивается необходимость подготовки академического издания истории большой Тюменской области (в этом область отстала от ее северных округов – Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого).

В итоговом протоколе конференции участники обращают внимание как на необходимость совершенствования вахтового метода в освоении Севера, так и на развитие социальной инфраструктуры северных районов, на нужды местного населения. Потому что отток людей из высоких широт Тюменской области противоречит решению стратегических задач в регионе – экономических и геополитических.

Важнейшей предпосылкой любой экономической деятельности на Севере, считают участники форума, должно быть изучение минерально-сырьевой базы территории. Необходимо вернуться к практике государственного руководства геологией, так как частные компании не справляются с разведкой новых месторождений, с необходимым восполнением запасов нефти и газа. Вместе с тем росту эффективности государственной политики на Севере должны помочь не столько масштабы проектов (что тоже важно), сколько экономические условия и среда. Нужны не только новые «Самотлоры», но и новые технологии. Последнее, считают ученые, важнее.

Сотрудничество представителей науки, производства и власти является важным условием успешного развития региона. Организаторы форума выразили благодарность всем участникам, докладчикам и гостям, принявшим участие в конференции.